

新竹縣政府 112 年 7 月份第 3 次主管業務會報會議紀錄

壹、時間：中華民國 112 年 7 月 18 日（星期二）上午 9 時 0 分

貳、地點：本府 2 樓簡報室

參、主席：楊縣長文科

紀錄：宋巧霽

肆、出席人員：

陳見賢、陳季媛、林鶴斯、池燕雲、田昭容、徐元雄、賴江海、梁淑惠、陳偉志、江良淵、戴志君、傅琦嫩、陳欣怡、劉家滿、古瓊漢、雲天寶、章宗耀、陳美志、黃文琦、周秋堯、魏文元、林信雄、陳中振、殷東成、朱振群、李安妤、溫碧蓮、蔡淑貞、陳雅芳、徐元棟、江寧增、邱世昌、彭正宇、詹秀連、李銷桂、王金倉、邱俊良、李國祿、彭惠珠、郭慧龍、羅鈞盛、靳邦忠、羅之吟、張愷容、鄭依珊、高佩菁、周旻樺、謝一如、林曉含、王金鳳

伍、頒/獻獎：

表揚本縣竹北高中徐語彤同學參加「2023 年夏季世界特殊奧林匹克運動會-自行車 5 公里公路賽」，榮獲第一名（金牌），為新竹縣第一位拿到特奧金牌之選手，為本縣爭光，將此榮耀獻給縣長。（教育局）

陸、人事布達：

本府 112 年 7 月 13 日府人力字第 1124612104 號令，核派傅琦嫩任本府農業處處長。傅處長琦嫩為國立中興大學園藝學研究所畢業，高等考試及格、薦任公務人員晉升簡任官等訓練及格，原職為本府農業處副處長，此次接任農業處處長，請大家多多給予支持鼓勵，未來共同替縣民服務。

柒、各單位發言：

一、產業發展處：

（一）報告事項：

1. 特色公園改造計畫：本縣竹北公 24 公園、芎林公四水霧公園及芎林公一方口獅特色公園等 3 案，獲得「2023 年建築園冶獎—公共建築景觀類」，3 座特色公園相關介紹請參閱書面資料。
2. 本縣榮獲財政部 111 年度招商卓越獎：本縣去（111）年 AI 智慧園區招商，榮獲財政部廣義民參類-縣市政府組「招商卓越獎」佳績，亦為連續 5 年獲頒招商卓越獎非直轄市之唯一縣市，感謝縣長、副縣長與秘書長及各位長官同仁之支持協助。

（二）主席裁示：

感謝產發處的認真與努力，本縣連續 5 年獲頒財政部招商卓越獎，實屬不易，本縣 3 座特色公園獲獎亦為美事一樁，產發處在陳處長領導下屢次榮獲各獎項，請繼續努力。（產業發展處）

二、工務處：

報告事項：

陽明交通大學六家校區周邊人行環境改善工程：

1. 本案已獲內政部（營建署）「校園周邊暨行車安全道路計畫」112 年 7 月 6 日核定補助約 7,070 萬元，後續將再辦理工程設計、發包、施工等作業，預期可於民國 113 年 11 月完工。
2. 計畫範圍陽明交通大學文興路一段及校園周邊道路，包括六家國小、東興國中及新瓦屋客家園區等，接續一期光明六路東、莊敬南北路、自強南北路工程及二期高鐵特區與東興國小校園周邊環境改善，此次將針對路廊及人行道之改善工程，將持續建設竹北市高鐵特區人行環境，工程效益、改善前後示意圖請大家參閱。

三、交通旅遊處：

報告事項：

1. 校園周邊行人號誌路口行人保護時相調整完成：

- (1) 計畫緣起：今(112)年5月8日發生台南女童於路口遭左轉車輛撞擊之交通事故案件，引起社會關注，為洗刷「行人地獄」稱號，交通部要求各縣市在最短時間有效改善路口行人通行環境安全。
- (2) 執行成果：配合中央之政策，本縣於5月10日開始優先針對縣內中小學設有行人號誌燈的路口進行改善，並於7月14日完成「行人專用時相」或「行人早開時相」號誌時制調整，計有71校35處行人專用路口及91處行人早開路口，強化學生通學周邊路口安全。
- (3) 後續作為：下一階段將針對本縣轄內醫院、運輸場站、經濟活絡區域周邊路口進行盤點與調整。
- (4) 另，交通部於6月18日召開道路交通安全記者會，全國各縣市(含六都)路口完成行人保護時相比例達10%以上的只有：臺北市、高雄市、基隆市及本縣，在會議中有獲得部長之肯定。
- (5) 補充報告：在計畫尚未執行前，本縣僅有17處行人專用路口及16處行人早開路口，經過近2個月的努力，目前已完成全縣71校35處行人專用路口及91處行人早開路口，已完成比例達14%。

2. 112年交通部行人安全環境改善專案視導：

- (1) 交通部與內政部自112年3月24日召開「道安暨行人交通安全聯合記者會」後，為瞭解各地方行人用路環境及提供相關改善建議，並促請各地方政府重

視，5月4日開始進行全國性視導，交通部將於112年7月20日(四)上午9時30分蒞臨本縣進行視導，會議地點在本府3樓第2會議室辦理。

(2) 視導內容及方式：視導項目有 A. 人行車行空間改善。B. 校園周邊暨行車安全道路改善計畫。C. 行人及高齡友善示範區。D. 路口停讓行人執法等四項。委員組成共9個單位、14人，視導委員包括召集人1人(交通部參事)及各單位指派人員等。視導流程請參閱附表。

(3) 以上視導計畫恭請縣長蒞臨指導，並請本府道安小組相關局處(工務處、新聞處、教育局、警察局)一級主管與會，以表達本縣對道路交通安全之重視。

四、農業處：

報告事項：

112年度新竹縣夏季東方美人茶(膨風茶)優良茶比賽：

1. 112年度夏季東方美人茶(膨風茶)優良茶比賽初複評於7月17日起在峨眉鄉農會進行，本次參賽點數有971點，總數量為1萬1,045台斤2兩。
2. 比賽茶標示品種以示身分暨國產茶葉強制溯源制度：行政院農業委員會規定自112年1月1日起產製之國產茶葉，凡標示原產地為臺灣或足以使消費者認知該茶品為使用國產茶菁原料製成之標示等，需依規定於包裝上標示產銷履歷、有機標章或溯源農糧產品QR-code。本縣東方美人茶優良茶比賽今年度已全面落實強制溯源制度。
3. 比賽成績將於7月21日(星期五)上午揭曉，屆時恭請縣長、副縣長、秘書長及各位長官同仁、媒體朋友撥冗蒞臨指導。

五、勞工處：

報告事項：

「聯合利華股份有限公司」勞資協商終達成協議：

1. 本縣所轄聯合利華股份有限公司在 6 月 12 日資遣工會會員，歷經 6 月 26 日、7 月 10 日及 7 月 17 日三次勞資調解，雙方終於達成協議，資方同意勞方 4 人恢復僱傭關係，1 人優惠離職。
2. 期間本處跟勞工團體盡力協助工會會員循體制內外方式，也分級跟聯合利華公司主管溝通，最終公司考慮將外包出去的產品收回產線包裝，獲得協調成效。
3. 聯合利華公司勞工特別感謝縣長能為他們發聲、爭取權利，才有這次圓滿的結果。

六、原住民族行政處：

報告事項：

1. 為推動本縣原住民族長者照顧服務發展，本處提報中央原民會辦理「推動原住民族長期照顧-文化健康站實施計畫」，於 112 年 7 月 10 日同意新增 2 處文健站（尖石鄉新樂文健站、煤源文健站），計畫執行概況說明如下：
 - (1) 為達成縣長推動原鄉「一村一文健站」部落長照服務政策，經本處積極向中央爭取增設文健站，112 年提報 2 站（尖石鄉新樂文健站、煤源文健站）均獲中央原民會核定設置，累計本縣共佈建 22 處文健站，獲補助經費共計 5,175 萬元，服務範圍涵蓋原鄉及都會區原民長者。
 - (2) 本縣文健站佈建情形：原鄉部分共 19 站，尖石鄉 12 站、五峰鄉 6 站及關西鎮 1 站；都會區計 3 站。本處配合府內各局處共同規劃因地制宜之長期照顧服務，

文健站穩定原住民在地就業 70 人，每日提供原民長者服務達 700 人，服務項目包括：簡易健康照顧服務、延緩老化失能活動、營養餐飲服務、電話問安及居家關懷服務、生活與照顧諮詢服務、量能提升服務、運用志工及連結、轉介服務等。

(3) 經中央原民會 112 年 7 月 10 日核定經費，本處依循預算程序提案及墊付辦理。

(4) 本案後續之執行，將協請各鄉公所提供相關資源及定期訪查工作，以利完善並落實原民長照福利政策。

七、行政處：

(一) 報告事項：

桃竹竹苗區域治理平台首長會議：

1. 桃竹竹苗區域治理平台今（112）年輪由本府主辦，首長會議將於 112 年 7 月 21 日（星期五）上午 10 時 30 分在本府 3 樓第二會議室辦理。
2. 本平台之幕僚會議及幕僚長會議分別業於 4 月 6 日及 6 月 15 日辦理完竣，7 月 21 日之首長會議將報告今年度之 16 項新增提案及就本府所提之「建請中央就桃竹竹苗地區公路客運路線許可證屆期一案，應負其路線主管機關之權責」及「鳳山溪牛欄河沿岸跨流域工廠污染治理合作」等 2 項臨時提案進行討論。請本府各議題相關局處務必派員出席。
3. 相關提案請參閱附表，未來各局處可多加利用區域治理平台提案，有關跨區域之議題在平台提案，讓跨縣、市之民眾有更好的生活。

(二) 主席裁示：

1. 「建請中央就桃竹竹苗地區公路客運路線許可證屆期一

案，應負其路線主管機關之權責」案，本縣應與另外 3 縣市共同發出強烈聲明，並清楚條列出各項要求。(交通旅遊處)

2. 「鳳山溪牛欄河沿岸跨流域工廠污染治理合作」案，亦請發出強烈聲明，清楚說明歷年來造成之傷害情形，有「今日不做，明日會後悔」之決心，此案不僅影響關西鎮之環境，亦影響桃園市市政治理。(環境保護局)

八、消防局：

(一) 報告事項：

1. 112 年「避難收容體驗營」活動：

本縣提報「避難收容體驗營」計畫，獲內政部消防署 50 萬元全額補助，以家庭方式體驗避難收容生活，相關活動資訊與開幕程序請參閱附件。開幕式將邀請內政部消防署出席致詞，另本次活動亦有邀請竹北地區議員、竹北市長參加開幕典禮，屆時恭請縣長出席主持開幕式活動。誠摯邀請本府各局處處長共襄盛舉一同出席開幕儀式。

2. 新豐垃圾掩埋場火災搶救報告：

(1) 本縣新豐垃圾掩埋場 7 月 16 日晚間 6 時 30 分發生火災，至 17 日清晨零時控制火勢，僅剩零星殘火在深層悶燒。由於現場堆置垃圾高度較高、面積較廣，火勢均在深層悶燒，所以殘火處理時間會較久，必須搭配挖土機開挖、水線支援處理殘火。

(2) 16 日及 17 日均有 4 到 5 台挖土機及佈水線同步進行射水，以求儘速殘火處理、避免悶燒。由於風向因素，部分區域煙霧瀰漫，本局消防人員均配戴空氣呼吸器面罩及氣瓶，以確保安全。目前已調派第一、第二、第三大隊超過 140 名的警消、義消及竹

市消防局人力，輪班至掩埋場救災。

(3) 感謝縣長、副縣長前後至火災現場慰問警、義消支援人力，特別感謝 7 月 16 日案發當日副縣長在場坐鎮指揮，直至凌晨 2 時許才離開。

(4) 目前垃圾場在西北側、北側、東側悶燒，有些許明火，大量白煙向西北側擴散，現場人力有車輛 6 輛、警消 11 名、義消 1 名、怪手機具 3 台。本日（7 月 18 日）搶救作為調派 5 部水庫車（山崎 61、湖口 61、新工 61、新竹市 2 輛水庫車及勤務車輛），共計 8 車警消 15 人、義消 15 人進行搶救。預計今日可完成殘火處理，降低現場悶燒狀況。

(二) 環保局補充報告：

有關新豐垃圾掩埋場發生自燃事件，近三年來統計約有 15 次，這 2 日已請本局配合廠商調派怪手協助消防局救災，加上水線噴灑，如此處理救災成效尚佳，並感謝副縣長當日到現場坐鎮指揮。

(三) 副縣長補充報告：

1. 關於 7 月 16 日新豐垃圾掩埋場之大火，由於本縣無垃圾焚化爐，大部分的垃圾皆堆置於新豐掩埋場，垃圾問題幾乎是各縣市都有，惟垃圾堆置太久、加上近日氣溫過高，垃圾沼氣容易發生悶燒、自燃。當日接獲通知第一時間即前往現場，當時火勢很大，燃燒面積相當廣，幸而風勢不大，直至凌晨才控制住火勢，然下層垃圾仍持續悶燒。
2. 昨日（7 月 17 日）下午因風向改變，垃圾悶燒的煙味飄往竹北市、新竹市，故緊急調派 5 台怪手協助，下午再增加 20 位人力積極搶救，至今日（7 月 18 日）凌晨已剩下零星火勢，目前已經掌控住火勢，今日風向往海邊吹，所

以煙味不會再飄進市區，同時希望今日能將火勢完全撲滅。

3. 昨日（7月17日）順道訪視附近正在興建中的焚化爐進度，垃圾長久堆置對環境衛生皆有不利之影響，最好能運用科技妥善處理垃圾問題，儘快完成焚化爐之興建。

（四）主席裁示：

1. 垃圾堆置是不得已的解決方法，然監測器擺設位置及水線布設路線要有適當規劃，才能夠快速偵測危機、發揮救災效用，請環保局徹底檢討此事，如何運用現代科技增進治理能力，並請研議相關預防措施，平時做好萬全準備，便能減少事故之發生。（環境保護局）
2. 以此次新豐垃圾掩埋場自燃事件為例，請各局處對於所掌管之事務，檢視事前準備機制是否完備，即便問題發生，也要積極面對問題並主動處理，此為解決問題應有態度，請大家共勉之。（各局處）

九、文化局：

（一）報告事項：

1. 2023 新瓦屋板凳電影院 VS. 台灣國際兒童影展記者會：新瓦屋板凳電影院今年迎接 18 週年，首度與公共電視創辦的台灣國際兒童影展合作，訂於 7 月 18 日（二）上午 10 時 30 分於縣府大廳舉辦記者會，歡迎各局處首長共襄盛舉。7 月 26 日（三）下午 7 時於本府文化局演奏廳，加映 4 部台灣國際兒童展優質動畫短片；7 月 22、29 日連續兩個週六，從下午 4 時開始板凳電影院，陪伴民眾體驗坐板凳乘涼看電影的復古情懷。
2. HappyDay~2023 新竹縣親子小戲節：「HappyDay」結合新竹縣在地傑出表演團隊進行表演，在 7 月 22 日（六）、7

月 23 日(日)12 時由本局縣史館後方廊道的特色餐車先開張，讓民眾體驗不一樣的表演。此次活動在 7 月 21 日(五)下午 3 時 30 分辦理專屬本府及所屬單位的特別場次，歡迎大家踴躍參與。

3. 新竹縣立總圖書館新建工程預計於 7 月 22 日(六)上午 10 時 30 分辦理上樑典禮，敬邀各位長官共襄盛舉。

(二) 主席裁示：

此次暑假辦理的文化活動非常豐富，新瓦屋板凳電影院已經連續辦理了 18 年，十分不簡單，好的傳統應該要持續發揮、傳承下去。(文化局)

十、教育局：

報告事項：

2023 愛鄉愛土·義民後生客語講古打擂台比賽：此次比賽由本局與文化局共同辦理，經由各級學校推薦選手參加初選後選出 24 強，預計於 112 年 7 月 22 日(星期六)上午 9 時在新埔鎮枋寮國小進行決賽，並於上午 11 時 50 分辦理頒獎典禮，屆時恭請縣長撥冗蒞臨頒獎。

捌、縣長裁示：

本縣近日發生幾個重大事件，急需面對處理及做出相關決定，請行政處儘快召開會議並將各案件進度進行列管：

1. 湖口生命紀念園區目前辦理進度。(民政處)
2. 關西鳳山溪牛欄河沿岸污染案件及新豐掩埋場垃圾自燃事件之處理狀況。(環境保護局、產業發展處)
3. 瓦斯公司竹北氣爆事件之處理進度與恢復狀況。(瓦斯公司、產業發展處)
4. 竹北豐采 520 天坑事件，請追蹤並確認建商後續是否有完成及落實各項約定。(工務處)

5. 會議亦請副縣長、秘書長共同參加，請行政處辦理管考工作。(行政處)

事前可防範的請大家多用心，意外事故發生後，處理事情之態度也很重要，應積極面對、承擔責任，同時要有「民胞物與」、「以天下蒼生為念」的慈悲胸懷。鄉親難免會有抱怨，不但要聽進去還要協助處理，藉著所發生的這些事件，正可考驗縣府團隊的執行能力與合作精神，希望大家一起努力。

玖、散會：上午10時0分。